

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 371

Redacción y Administración: calle de San José, 17.—Teléfono núm. 55

Jueves, 17 de junio de 1915

NUESTRAS VISITAS

En el Monte de Piedad.

La crisis económica. Cotidianamente salen de todas partes voces demandadoras de socorro. No pasa día sin que el problema de las subsistencias, del encarecimiento de los artículos de primera necesidad, tome acomodo en los periódicos y nos hable con ayes estrepitantes, de las dificultades de la vida y nos augure que si el invierno no fué muy bueno que digamos, aún promete ser peor el verano. Primero los trigos, las legumbres luego, las carnes después, ahora las patatas, han ido convirtiéndose en artículos de lujo, reservados para los bienaventurados potentados o para los

viendo las travesuras de este cínico *Pastor y Borrego* y se hubiera indignado de buena fe frente a la tragedia de Europa. Don Modesto debió de ser un hombre austero, un ciudadano laborioso. Todas las mañanas se levantaba temprano para abrir su tienda. Don Modesto tenía un comercio de embudos y medidas y zafra; don Modesto era un honrado hojalatero. Gracias a la laboriosidad, el comercio alcanzó días prósperos, de dorado bienestar. Pero don Modesto, además de ser muy trabajador, tenía otra virtud muy envidiable: la del ahorro. Y gracias al



felices mortales que un día se les ocurrió probar suerte en la timba nacional o Lotería que vienen a ser lo mismo las dos denominaciones, y el azar los obsequió con el obeso y apetitoso primer premio.

Este año, sea por la guerra únicamente o por la guerra complicada con sórdidas miras especulativas y lamentables desdichas de los gobiernos, el pan nuestro de cada día, que pocas veces fué tierno, se ha hecho un objeto caro y mal pesado, por añadidura, entre las clases trabajadoras. Los acaparamientos y manejos de algunos hombres sin conciencia han marcado un alza insufrible en el precio de las subsistencias. Y por si esto fuera poco, la paralización de la mayor parte de las industrias extranjeras ha tenido una dolorosa repercusión en nuestro mercado, que ha paralizado muchos brazos y ha hecho abrirse muchas bocas, y no ciertamente en gesto de hartura.

Murió aquel piadoso don Modesto y el señor Rivas Moreno recibió el legado y se dio tan buena maña en pensar, que acordó con la gran idea que persiguiera, en balde, el difunto. El señor Rivas Moreno puso manos a la obra y el 17 de enero de 1899 se fundó el Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Historia de muchas desgracias desconocidas. Luego de haber dedicado un recuerdo al pío don Modesto, hemos atravesado unas oficinas para buscar un ascensor que nos ha subido hasta los almacenes del Establecimiento.

Estos almacenes son grandes, con amplios ventanales. La luz penetra en el salón sin encontrar estorbos, y recorre los estantes curiosa, casi quisiera bucear en tantas miserias amontonadas, en tantos dolores desconocidos, en tantos días de pesadumbre.

Para nuestra inexperiencia en estos misterios, para nuestra ignorancia en la mecánica administrativa, tantas cosas amontonadas, nos dejan perplejos. ¿Cómo acertarán los empleados a encontrar un objeto cualquiera, una pieza de tela, por ejemplo, entre tal amontonamiento?

Por todas partes asoman talegos guardadores de prendas. En anaquelos, sobre baldas, en el suelo, dejando apenas el preciso espacio para pasar, hay montones de mantas, hay altas cimas de paños, hay trajes completos, impermeables, botas, camisas, ropa interior, todo, en fin, cuanto sirvió un día de galas dominicales o para calar en las noches de invierno. También vimos algunos óleos de autores ignorados, algunos muebles señoriales, algunos neceseres de tocador, recuerdos de horas de bienestar, que precedieron a estas de ahora, llenas de angustiosa inquietud.

Pero lo más significativo, lo más fuertemente revelador de miseria, lo que acusa con trazos más vigorosos y retrata con mayor claridad la situación por que atraviesan las clases trabajadoras, es el enorme número de máquinas de coser que se alinean a los cuatro lados del amplio cuadrilátero que hace este almacén. No bajan de trescientas máquinas las depositadas allí. El empeño de ropas, la pignora-

ción de trajes, puede no siempre representar una desgracia. Muchas veces, no es la falta de pan lo que empuja hacia el Monte de Piedad a las gentes, sino la falta de voluntad para renunciar a un capricho o al gozo de una tarde de fiesta. Pero las máquinas de coser, en las casas humildes de las modistas, la paz de hoy y la esperanza de mañana. Separarse de esos instrumentos de trabajo, es ponerse en brazos de la casualidad, es cesar de las copias las bocas decidoras, cantantinas y alegres de las modistas gentiles, es poner en los hogares una infinidad de dolor, es perder el pan de cada día.

No bajan de trescientas las máquinas que hemos visto en los almacenes del Monte. Trescientas máquinas son trescientos dolores íntimos, trescientos hogares desolados, trescientas familias sin pan. Pero y como pueden ser, en las casas humildes de las modistas, la paz de hoy y la esperanza de mañana. Separarse de esos instrumentos de trabajo, es ponerse en brazos de la casualidad, es cesar de las copias las bocas decidoras, cantantinas y alegres de las modistas gentiles, es poner en los hogares una infinidad de dolor, es perder el pan de cada día.

Las cuitas de Carmen. Esta Carmen es una menestrala avisada y simpática. Su boca no cesaba de reír, ni su garganta de hincharse en trinos, ni sus pies, aprisionados en brillos de charol, de danzar en las horas propicias, que eran muchas. Todo era en Carmen alegría, todo menos sus ojos, que parecían dormidos sobre una ensoñación plena de inquietudes desconocidas y de sed no saciada.

Carmen esperaba con impaciencia la hora del descanso para insomarse a su libro favorito, como a un balcón cubierto de flores. Este libro, que tanto gustaba a Carmen y por el cual sufría más de una amonestación maternal, y cuyo recuerdo le hacía a veces interrumpir labores, sobre la máquina de coser, tenía un título trágico: se llamaba *Los mártires del honor*. Para Carmen toda la vida estaba concentrada en su máquina productora de pan y en el libro trágico de quimeras.

Mas un día faltó el trabajo y hubo de separarse de la máquina, que era bienestar, y a otro día—quizá éste fuera el más doloroso de todos—tuvo que separarse del libro, que era lo más grato de la casa.

Y este libro y esta máquina de Carmen los hemos visto ahora en los abarrotados almacenes de los juntos, un poco marchitos, esperando los dos el momento de la liberación.

La cámara de desinfección. El ascensor ha desandado el camino que nos llevó a los almacenes superiores y nos ha conducido hasta la planta baja. También aquí esperan muchos muebles, muchas bicicletas, más heterogéneos objetos, más máquinas de coser todavía. Junto a una de las paredes guarda un armario millares de relojes de todas clases, y de que la idea ansiada no acabaría de colchones. Otra vez nuestra imaginación en danza; otra vez vuelve a parecer la novela, historia en muchas ocasiones, de familias que pierden la blandura del lecho por un billete de los toros y de hombres que empujan los relojes para darse un baño de vapor.

Sin embargo, aquí no puede ser esa la causa de que ahora veamos tantos colchones. El motivo de esta abundancia es la falta de trabajo y la necesidad de comer.

Pero tantos colchones comienzan a inquietarnos. ¿Sobre qué camas habrán estado puestos? ¿Qué cuerpos habrán buscado su blandura? ¿No podrá ser este hacimiento una amenaza para todos los que vivan cerca?

—No, por cierto—me dice el amable director que me acompaña—; todo eso que ve usted por ahí, está convenientemente inmunizado. Ahora verá usted la estufa de desinfección.

Y mientras me habla de este modo, llegamos frente al aparato microbicida. Es un cilindro de hierro de gran diámetro, con una recia puerta a cada extremo. Por uno de los lados entra lo que se va a desinfectar. Una vez dentro, se cierra la puerta y se somete el objeto a una especie de cocción por agua caliente que llevan unos tubos adheridos a las paredes del cilindro. Otros tubos, paralelos a los primeros, se encargan de secar los objetos, que, una vez desinfectados, son expulsados del cilindro por la parte opuesta a la que entraron.

De las tinieblas a la luz. Mas he aquí que nuestro guía nos ha sacado de entre tantas miserias, para conducirnos al interior de una ancha y férrea caja, que parece una de aquellas cavernas donde guardaban sus tesoros y sus encantamientos los príncipes de cuentos infantiles.

Obedeciendo al director, las manos de un empleado han abierto unos cajones y han ido desdoblando los paquetes que guardaba la caja. A mi vista han aparecido joyas admirables: brazaletes de oro, pulseras de eses que la *Minera* de nuestro amigo Bardo llamaría grilletes, grandes y purísimos brillantes y toda clase de piedras preciosas. También vimos un vistoso crucifijo de marfil y un flamante bastón de mando, con puño de oro, una verdadera filigrana de orfebrería.

Desde la caja tentadora pasamos otra vez a las tristezas de la vida. En una sala grande esperaban turno muchas mujeres del pueblo, cargadas con la ofrenda de la necesidad. Sobre una pequeña altura, el tasador reconocía con detenimiento los objetos antes de llenar la casilla correspondiente de la papeleta con el precio de la pignoración.

La visita había sido larga. Estábamos cansados. Había que abreviar.

Unos cuantos números. Una rápida inspección al salón de actos, sencillo, severo y modesto, y en seguida al despacho de este amable señor don José Iglesias García.

Otra vez estábamos sentados frente al filántropo don Modesto. Vamos a oír la voz del activo director-gerente: —Este Establecimiento comenzó a funcionar con la mayor modestia. A la filantropía del señor Tapia y a la iniciativa de don Francisco Rivas Moreno, siguieron las buenas voluntades de otros cuantos hombres que suscribieron generosamente acciones y al frente de todos, el señor marqués de Comillas. Para dar una idea de la tenacidad, de la perseverancia con que se trabajó por sacar adelante la nueva intuición

en bien de las clases necesitadas de Santander, nada tan elocuente como los números. Vea usted algunas cifras: En el año 1900 se hicieron préstamos por valor de pesetas 104.817,95. Seis años más tarde de esta cantidad se elevó a 1.252.107,26, y en 1913 subió a la suma de 3.105.350,08.

Como puede usted ver por estos números, la progresión de préstamos ha sido constante. Pues otro tanto puede decirse de las imposiciones. De 155.127 pesetas impuestas en 1900, pasamos a 2.333.548 en 1906, para llegar en 1913 a 6.120.342.

En cuanto a los balances últimos, acusamos los siguientes resultados: Préstamos de alhajas y ropas en 31 de mayo de 1915: 39.032, por 1.388.452,59 pesetas.

Créditos.—Personal: 1.336 préstamos, por pesetas 667.368,94. Sueldos y muebles: 226 préstamos, por pesetas 55.179,58. Hipotecas: 102 préstamos, por pesetas 1.272.204,30.

Total, 3.383.205,41 pesetas. Préstamos de alhajas y ropas en 31 de mayo de 1914: 32.117, por 1.196.284,09 pesetas.

Créditos.—Personal: 1.288 préstamos, por pesetas 717.500,10. Sueldos y muebles: 133 préstamos, por pesetas 45.863,83. Hipotecas: 178 préstamos, por pesetas 1.440.692,87.

Total, 3.399.798,59 pesetas. La gravedad de los momentos actuales ha trascendido al Monte. Puede calcularse en unas 200 el número de pignoraciones diarias, cifra que representa una gran miseria ciudadana y un gran trabajo para los empleados.

Cómo se ha llegado a estos resultados. El Monte de Piedad ha ido viendo todo género de obstáculos, ha hecho el milagro de sacar de nada mucho, de asegurar la institución, gracias a la buena voluntad de todos y al cultivo ahincado y a los entusiasmos y abnegaciones de tres hombres. Estos tres hombres son tres vocales de la Junta de Gobierno, que llevan el peso de los principales trabajos con el director. En los últimos cuatro años han formado parte de esa Junta el señor marqués de Villatoro, don Eduardo Pérez del Molino y don Anibal Colongues, quienes, con sus iniciativas y con sus constantes prestaciones personales han contribuido a la floreciente situación actual.

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros a través recientemente un momento de angustia. Eran los primeros meses de la guerra. Las cosas bancarias temblaron, y ante la vida financiera se abrió una interrogante de inquietud. Como no podía menos de ocurrir en instantes tan críticos, el peligro se asomó también a la calle de Tánfán. Unas voluntades débiles, unas vacilaciones, un acobardamiento, y el esfuerzo de tres lustros, día a día, se hubiera desmoronado rápidamente. Por fortuna, aquellos tres hombres de que os hablaba, acudieron a la brecha y salvaron la situación. Poco a poco volvió la tranquilidad a los espíritus y la regularidad a las cajas del Establecimiento. Se fueron borrando las estas de inquietud, mientras resalta con más fuerza la labor de la Junta de Gobierno, que, con el fundador, forman las cuatro piedras angulares, sostenedoras y perennes del Monte de Piedad.

Ahora, para terminar, apuntaremos una idea: La institución de que nos ocupamos se levantó sobre la base de un legado y la suscripción voluntaria de acciones. Estas acciones fueron, en su mayor parte, pequeñas. No sería, por lo tanto, un sacrificio para ninguno de los accionistas la renuncia de los derechos adquiridos en favor del Monte de Piedad, de esta institución tan simpática que, con sus préstamos sobre ropas y alhajas a insignificantes intereses, y sus préstamos personales y su fomento del ahorro, ha sido y es una ayuda para el pobre y un azote implaceable para pícaros y usureros.

Consejo de ministros. POR TELÉFONO A la entrada.

MADRID, 16.—A las once y media de la mañana se ha celebrado en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Antes de entrar al Consejo, los periodistas interrogaron a los ministros, los cuales manifestaron lo siguiente: El señor Burgos Mazo dijo que llevaba un expediente de subasta para suministros en el penal de Chinchilla.

El ministro era portador de otro expediente relacionado con la producción a la industria sidera.

El ministro de la Gobernación dijo que daría cuenta a sus compañeros de los telegramas recibidos de provincias, en los que se señala la cuantía de los daños causados por las últimas tormentas.

El señor Miranda llevaba al Consejo un expediente relativo a los ofrecimientos de carbones.

Este combustible ha sido ofrecido desde distintos puntos, incluso desde Inglaterra. Cree el ministro que está resuelto el conflicto que se había iniciado, sobre todo a la industria pesquera, con motivo de la carestía del carbón.

El ministro de Estado manifestó que en el Consejo trataría de asuntos comerciales.

Añadió que en la actualidad tiene mucho trabajo, debido a las peticiones que le dirigen numerosos comerciantes españoles sobre la detención en Génova de artículos comerciales procedentes de Alemania y Austria.

El ministro de Estado se propone realizar activas gestiones encaminadas a que cuanto antes lleguen al punto de su destino los géneros detenidos.

Cuando llegó el señor Dato dijo a los periodistas que había estado en Palacio despatchando largamente con el Rey, a quien informó con todo detalle de las noticias recibidas del exterior, así como de los asuntos interiores.

Así que terminó el despacho, el Monarca se trasladó a La Granja.

El ministro de Fomento manifestó que había asistido a los funerales que hoy se han celebrado por el eterno descanso del alma del general Azcárraga.

Llevaba el señor Ugarte un expediente

sobre obras de explanación que se han de realizar en los terrenos donde ha de construirse la estación del ferrocarril de Cantabria.

El ministro de Instrucción pública llevaba varios expedientes de su departamento.

A continuación comenzó el Consejo. A la una y media terminó el Consejo. El señor Dato dió a los periodistas la referencia, manifestando que los ministros de Hacienda y Gobernación habían dado cuenta de los telegramas recibidos reseñando los daños causados por las últimas tormentas.

Como hace falta conocer con exactitud la extensión de los daños, para reparar los que constituyen casos excepcionales, se acordó que los ministros de Fomento y Gobernación recojan informes de los gobernadores civiles e ingenieros provinciales.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la cuestión de los trigos y carbones y del canje de obligaciones del Tesoro, siendo el canje muy solicitado y siendo muy pocos los tenedores que piden el reembolso.

La mayoría de los tenedores están por las obligaciones de cinco años, con un interés de 4,75 por 100.

El ministro de Estado dió cuenta de las noticias del Extranjero.

Se aprobó un expediente de Gracia y Justicia sobre suministro de viveres al penal de Chinchilla.

También se aprobó otro sobre obras en una estación del ferrocarril de Cantabria. Se aprobó un decreto de Instrucción pública estableciendo clases de adultos en todas las capitales que tengan distrito universitario.

Mañana, a las diez, se celebrará un Consejo presidido por el Rey.

Luego habló el señor Dato de otros asuntos. Aseguró que carecía de noticias relativas a la detención de un diplomático español en Viena.

Que había recibido telegramas pidiéndole créditos para construir el ferrocarril de Cartagena a Aguilas.

Negó que se hubieran ocupado de la provisión de cargos vacantes.

El conde de la Mortera. En el tren correo de Madrid llegó ayer mañana a esta capital, acompañado de su distinguida familia, nuestro queridísimo amigo don Gabriel Maura y Gamazo, conde de la Mortera.

La noticia fué por nosotros recibida telegráficamente en las últimas horas de la madrugada, debiéndose a esta circunstancia el que sólo se hallaran en la estación los amigos más íntimos de don Gabriel Maura.

Después de los saludos de rigor y de descansar un rato del largo viaje, los señores de Maura y sus hijos salieron en automóvil para sus posesiones de Mortera.

Damos la más cordial bienvenida a tan ilustres viajeros, deseandoles que les sea grata su estancia en la Montaña.

INTESTINOS desaparecen para siempre usando los comprimidos ESCOBAR LOPEZ. Pidase en farmacias y centros de espicificos.

DIA POLITICO POR TELÉFONO Prohibición arbitraria.

En el Congreso de los Diputados se ha comentado esta tarde, desfavorablemente para el Gobierno, la suspensión del mitin maurista que se iba a celebrar en Badajoz.

Después de haber sido autorizados los recientes discursos de Blasco Ibañeta, Bergamín y Lerroux, ninguna razón puede justificar la prohibición de este mitin, donde únicamente habían de tratarse cuestiones de política interior y de ideales del partido, sin hablar del problema internacional, ni pretender definir nuestra situación ante el conflicto europeo.

La provisión de altos cargos. Personas que tienen motivos para estar bien enteradas, afirman que los rumores de crisis carecen de fundamento.

Según estos informes, la presidencia del Senado será ocupada por don Joaquín Sánchez de Toca. Al gobierno del Banco de España irá el señor Bergamín, pasando el señor Domínguez Pascual a la presidencia del Tribunal de Cuentas.

La importación de carbones. El subsecretario de Gobernación, hablando con los periodistas, ha negado ve-

racidad a los rumores de estos días sobre la prohibición por el Gobierno Español de seguir exportando carbones a Inglaterra.

Precisamente España es el único país neutro no comprendido en la prohibición inglesa.

Durante el mes de mayo han entrado en los puertos españoles 40.000 toneladas de carbón y recientemente ha desembarcado el envío de 10.000 toneladas más.

La exportación de ganado. Con motivo de los rumores que han circulado estos días sobre el envío de algunas de nuestras provincias del Norte de agentes franceses encargados de preparar una exportación de 40.000 toneladas de ganado para el ejército en Argelia, el director general de Aduanas ha mandado abrir una información para purificar lo que haya de cierto en la noticia y evitar la salida de ese ganado, si confirmarse los rumores.

Visita al conde de Romanones. Los diputados por Zamora han visitado al jefe del partido liberal, señor Romanones, para ofrecerle la adhesión de la provincia, que ha quedado vacante al fallecer el señor Resquejo.

El señor conde de Romanones ha ofrecido, mostrándose muy agraciado a los comisionados de Zamora.

La jarca del Mulya. En los Círculos militares se sigue hablando de la nueva jarca en las divisiones del Mulya.

Se cree que su presencia obedece a nejos de agentes enemigos de España que han reclutado a los moros más hábiles de la zona.

Hasta ahora, los moros no parecen dispuestos a hacer armas contra España.

Rumor de crisis. Esta mañana ha circulado el rumor de que el marqués de Lema dimitiría la cartera de Estado.

Se indicaba que iba a ser sustituido por los señores marqués de Mochales, Portago y vizconde de Eza.

Se desconoce el fundamento del rumor.

Los maestros. Esta mañana ha comparecido el delegado, señor Prast, ante el Juzgado que truye el sumario por el asunto de maestros desdoblados.

El señor Prast declaró extensamente puntualizando su intervención en el asunto.

El empréstito. Hay mucha animación para el empréstito y suman 120.000.000 las peticiones para el canje de títulos.

El Banco Hispano Americano ha presentado una petición de 31 millones.

Teatro Principal «Fúcar XXI»

Disparatado cómico llaman los críticos a la obra estrenada ayer, y realmente han acertado a calificarla, pues el disparatado ni se ha escrito ni se está en mucho tiempo.

Fúcar XXI no tiene ni pies ni cabeza, pero como los autores nos dicen que ellos llaman de primera, y que consiste en que el público lo toma a su, pero va al teatro, es inútil todo lo que se diga en contra de la obra; no sólo eso, sino porque *Fúcar XXI* no merece tantos honores.

El público, muy numeroso, que ayer al teatro, río largamente los retrucoscos y payasadas de que está terriblemente repleta la obra.

Y... nada más, porque, francamente, no hay derecho.

La interpretación, muy bien, el señor Llano es un actor cómico que tiene gracia y, sobre todo, una gran naturalidad. Muy bien la señora Escalera, su papel de Señorita Escalera.

La obra tiene ilustraciones maravillosas que consisten en unos completos, que están con mucha gracia y bastante gracia el señor Llano y la señora Escalera.

El resto de la compañía, muy bien, tributando todos al éxito completo de la obra.

Mañana, viernes, funciones a las diez de la tarde y diez de la noche. Continuación de la primera act. Antón de los señores que tan generales simpatías y entusiasmos aplausos han conquistado en Santander, por sus méritos excepcionales programa de estas funciones atraídas por el meroso público. A las siete, repertorio *El genio alegre* y estreno del estreno *Palabra de honor*, original de don Ordoñez.

Por la noche, a las diez, *Maldito el chiquillo*. No pueden ofrecerse otras de éxito.

JOSE PALACIO MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos. BURGOS, 1. 8.º

RICARDO RUIZ DE PELLON CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de diez a una y de tres a seis Vía de la Primera, 10 y 12.—Teléfono 162

ANTONIO ALBERDI—CIRUGIA GENERAL—Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.—AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º — Gómez Oreña, 6, principal —

H. Bárcena OCULISTA Consulta de nueve a una.—Hernán Cortés, 1, principal (Arcos de Dóriga).

Dr. Corpas OCULISTA San Francisco, 13.—Todo el día

VICENTE AGUINACO OCULISTA Consulta de diez a una y de tres a seis BLANCA, 33, 1.º

En el cont. peñón. El G. cuestión abruma

DE LA GUERRA EUROPEA

Los rusos repasan la frontera.

En Italia.

Los Garibaldi al frente.

Noticias recibidas de Roma dicen que los cuatro hermanos Garibaldi han marchado al frente de operaciones de Italia, como simples soldados voluntarios.

A la estación acudió a despedirles un numeroso público, que los aplaudió y aplaudió.

Hindenburg en el Tirolo.

Se asegura que el general alemán von Hindenburg se encuentra ya en el Tirolo, y se pondrá al frente del ejército para dirigir las operaciones contra los italianos en aquella región.

También se afirma que, coincidiendo con la llegada del general alemán al Tirolo, los generales austriacos Dakle y Loch han sido destinados al ejército de operaciones contra los serbios.

PARTE OFICIAL ITALIANO

Desde Roma transmiten el siguiente comunicado oficial publicado por el Estado Mayor del ejército italiano:

«Nuestras tropas ocupan gradualmente las posiciones dominantes en las fronteras del Tirolo y de Cadzira. El enemigo no da en esta parte de nuestro frente ninguna señal de actividad, a excepción de dos ataques que el día 13 dirigió contra la cima de Vallone, sobre el Piave superior.

Los ataques fueron repetidos. En la frontera de Carine intentaron las fuerzas austriacas varias veces, con ataques muy intensos, invadir los desfiladeros de Soles y Montecore; pero no obtuvieron haber preparado las operaciones con intenso fuego de artillería, fueron rechazadas y perseguidas a la bayoneta por nuestros soldados.»

No son alemanes.

Según un despacho de Ginebra, no es cierto que haya soldados alemanes en el territorio austriaco para luchar contra Italia, como lo prueba el no haber sido llamado todavía ningún cadáver con uniforme alemán.

Por lo tanto, carece de fundamento el rumor que suponía en Austria a fuerzas bávaras para luchar contra Italia.

Rusia y Austria.

PARTE OFICIAL RUSO

Desde San Petersburgo transmiten el siguiente comunicado oficial, publicado por el Gran Cuartel del ejército ruso:

«En la región de Chavil no ha habido cambio importante en la situación. En el frente del Narew, el enemigo pronunció la noche del 14 un ataque estéril en dirección de Mychinetz y Vakh, y el mismo día realizó varios ataques locales en la región Norte de Prasnayke, que rechazamos con éxito.»

En la Gargala, los alemanes habían sustituido sus bajas y traído nuevas fuerzas, que por primera vez han relevado a las anteriores en este frente, y reanudaron su ofensiva en la región de Jaroslav y a la derecha del San, apoyados por poderosa artillería.

Después de un encarnizado combate, en el que hemos sufrido graves pérdidas, el enemigo agotó sus fuerzas y se retiró a la izquierda de Tismentz y hicimos 1.500 prisioneros, de ellos 29 oficiales, y muchos otros heridos.

El mismo día los alemanes atacaron en el sector Sur la cabeza del puente de Fildatchef y se apoderaron del pueblo de Rogumzno.

Al día siguiente efectuamos un contraataque, recuperando los pueblos de Romazno y Jarawoff y tomando un cañón con munición y varias ametralladoras.

En este punto los alemanes habían izado una bandera blanca, y abrieron después el fuego traidoramente.

Este hecho les valió que en un impetuoso ataque fueran todos pasados a la bayoneta.

El enemigo continúa sus ataques contra las cabezas del puente de cerca de Nijniol, con fuerzas importantes y numerosa artillería, siendo rechazados sus ataques.

El día 13 hicimos 1.500 prisioneros, entre ellos el general y el Pruth.

En Zarnowich nos hemos replegado detrás de nuestra frontera.»

La lucha en el Cáucaso.

Desde San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial, publicado por el Estado Mayor ruso del ejército del Cáucaso:

«El día 13, en dirección de Olty, hubo bombardeo y luchas de fusilería. Los rusos han ocupado el pueblo de Sarp, en la orilla Sudeste del lago San.»

Gran duque, fallecido.

Un despacho de San Petersburgo comunicó, como consecuencia de una angina de pecho, el fallecido el gran duque Constantínovich, que era presidente de la Academia de Ciencias.

Los combatientes rusos.

Comunican de Amsterdam que el ejército moscovita que manda el general Iwanoff es el que más ha sufrido en la campaña.

El general Iwanoff manda tres millones de hombres.

Operaciones próximas.

Dicen de Londres que, según informes de San Petersburgo, pronto comenzará con gran actividad al Norte del bajo Vistula y en el Narew, aunque no se las concede gran importancia.

En la región de Kowno los alemanes disponen de cinco Cuerpos de ejército. Para continuar su esfuerzo al Norte de Polonia, han recibido refuerzos de importancia.

En la Galitzia han sufrido los alemanes grandes pérdidas.

En la actualidad, se están estableciendo de nuevo el frente y organizan trabajos de defensa.

Estados Unidos.

Mister Bryan, satisfecho.

En una reciente intervención, el ex ministro de Negocios Exteriores yanqui, mister Bryan, ha expresado su satisfacción por el hecho de que la prensa norteamericana se muestra en la actualidad, tan unánime y entusiasta hacia Alemania.

«Habríamos ganado bastante—ha dicho—si los periodistas batalladores se hubieran dado cuenta antes de que el país que, por el contrario, está resuelto a aprobar pacíficamente en sus gestiones para resolver el conflicto, el difícil problema planteado por la campaña de los submarinos contra los barcos mercantes.»

Sobre la nota.

En Washington se cree que Alemania, al contestar la nota americana, hará objeciones sobre las siguientes bases: El Gobierno alemán aceptará como una cuestión que no puede ser discutida la afirmación de que los ciudadanos ameri-

canos tienen derecho en todo momento a la protección de su Gobierno.

Alemania hará cuanto le sea posible para proteger a los americanos y aceptará el no atacar, en tanto le sea posible, a los buques enemigos que transporten americanos, aunque su cargamento sea sospechoso de contrabando.

Alemania aceptará las objeciones de que un «modus vivendi» sea establecido entre Alemania y los Estados Unidos, por medio de concesiones recíprocas.

Alemania hará modificaciones en lo que se refiere a la extensión de las atenuaciones que los aliados hicieron a la prohibición de dejar entrar generos alimenticios.

El Gobierno alemán anunciará sus deseos de satisfacer la petición de los Estados Unidos en lo que concierne a las reparaciones que parecen justificadas por la muerte de americanos a consecuencia de los ataques de los submarinos.

Se espera que Alemania se reserve el derecho de aportar nuevas pruebas en lo que se relaciona con el «Lusitania» y naturaleza de su cargamento.

Por la guerra.

Un despacho de Nueva York dice que el ex presidente Roosevelt ha dirigido una carta a una Liga patriótica, diciendo que ha llegado el momento de prepararse para la guerra.

Mister Roosevelt ataca también a los pacifistas sistemáticos.

Turquía.

En los Dardanelos.

El crítico militar del «Morning Post», ocupándose de la acción de los aliados en los Dardanelos, opina que no es tan eficaz como se dice.

«Es posible—añade—que los aliados no hayan previsto al principio de las operaciones en los Dardanelos, todo el despliegue de fuerzas necesario.

Durante los dos últimos meses los turcos han reforzado sus posiciones de manera formidable, y las pérdidas sufridas por los aliados durante el desembarco, han reducido notablemente la eficacia inicial de las fuerzas de ataque.

La dificultad de observar la eficacia del fuego ha resultado ser mayor que en condiciones normales de una guerra terrestre, y el enemigo es bastante avisado para hacer callar sus cañones mientras percibe a nuestros aviadores encima de sus posiciones, y de este modo no se puede descubrir la posición de las baterías enemigas.

«Termina el artículo diciendo que la única garantía que le parece eficaz sería la derrota definitiva de los rusos.

La totalidad de los prisioneros alemanes han sido internados en Argelia, Túnez y Marruecos. Los de Argelia y Túnez han sido visitados por el representante de los Estados Unidos, y los de Marruecos, por los delegados suizos del Comité internacional de la Cruz Roja.

Ellos han relatado el excelente trato que se da a los internados en alimentación, en vestido y en trabajo, resultando atendidos con la misma solicitud y benevolencia que se tiene para los que han quedado en Francia.

Respecto a los centenares de prisioneros en los territorios de Togo y el Camerón, detenidos hasta ahora en el Dahomey, el ministro americano en Monrovia ha declarado que no son sometidos a malos tratos.

Se ha procedido con ellos de acuerdo con las autoridades sanitarias locales y el Gobierno de la República procura el traslado de los prisioneros al África del Norte.

La ausencia de las notas alemanas se prueba con la escasa mortalidad habida entre los que residen en el Dahomey y en el Norte de África.

La herida que tiene abierta Alemania confirma la pérdida de su prestigio sobre sus indígenas.

Sus amenazas no harán cambiar nuestra manera de tratar a los prisioneros, y cuantas medidas tome el Gobierno alemán serán imitadas por el Gobierno francés en igual número de prisioneros alemanes.»

Destacamento rendido.

De Londres dicen que un importante destacamento alemán, que estaba situado en las inmediaciones del Níger, capituló el día 11.

Los países balcánicos.

Apertura del Parlamento.

Dicen de Atenas que ha sido convocado el Parlamento para el día 21 del próximo mes de julio.

El Congreso le constituirán 192 diputados venetistas, cien ministeriales y 53 pertenecientes a distintas fracciones políticas.

Recelos de Rumania.

Las noticias que llegan de Bucarest dicen que a pesar de cuanto se viene diciendo acerca de una actitud favorable a los aliados por parte de Rumania, no lo es tanto como se afirma.

Existen grandes recelos contra Rusia, y de ellos se ocupa ya la prensa, diciendo, entre otras cosas: «El Moldova», que un «Rusia victoriosa» transformaría con toda seguridad la libre Rumania en un Estado dependiente, primero, y luego, sencillamente, en provincias moscovitas.

Nuestros patriotas francofilos y rusófilos—añade—pretenden que existen garantías contra el peligro ruso; pero en un reciente número de «La Independencia» (Rumania) nuestro Gobierno confesó abiertamente que semejantes garantías nunca se han dado.

Termina el artículo diciendo que la única garantía que le parece eficaz sería la derrota definitiva de los rusos.

La actitud de Rumania.

De París llegan noticias asegurando que las que se han recibido de Bucarest dicen que tan pronto como el Entente con Rusia haya sido hecho el Estado Mayor rumano se entenderá con los de las naciones aliadas, para entrar en acción y en perfecto acuerdo con los Estados de la Cuádruple Entente.

Añaden que la Policía ha tomado medidas energéticas para impedir las manifestaciones de los rusos contra el mantenimiento de la neutralidad de Rumania.

¿Qué hará Bulgaria?

Se atribuye a un eminente hombre público búlgaro, que se halla de paso en Suiza, y quiere guardar el incógnito, las siguientes manifestaciones: «Bulgaria tomará su revancha en una hora que no puede estar muy lejos.

Ella volverá sus cañones contra Andriópólis dentro de poco tiempo.»

Más noticias de Dedeagath dicen que la prensa de oposición en Bulgaria recuerda con satisfacción los esfuerzos sinceros hechos por M. Ghenadjeff, «el león del stambulismo», para convencer al Rey y al Gobierno de que Bulgaria debe intervenir en el conflicto europeo en favor de los aliados.

Dicha prensa subraya la importancia de este paso, y asegura que la intervención de Bulgaria constituye una necesidad política, que ningún patriota búlgaro puede desconocer.

Aprovechan también dichos periódicos la ocasión para aconsejar una intervención inmediata, antes de un desembarco eventual ruso, que haría la intervención de Bulgaria casi inútil.

Terminan dichas noticias diciendo que son esperados en Sofía los hermanos Buxton, que van con objeto de predicar la intervención.

«Las tropas británicas tomaron ayer una línea de trincheras al Oeste de La Bassée.

Nada que señalar en el resto del frente. Un avión alemán fué obligado a aterrizar en nuestras líneas, cerca de Norozur, al Sudeste de La Perlefontain.

Los aviadores fueron hechos prisioneros.»

Nuevo jefe. Un despacho de Amsterdam comunica que se ha encargado del ejército bávaro el príncipe Leopoldo de Baviera.

Un zeppelin destruido. También dicen de Amsterdam que el dirigible alemán destruido cerca de Gante es el zeppelin «Lz. 38».

Jesuita heroico. De París dicen que el Padre jesuita Paul Parron ha muerto heroicamente en el campo de batalla.

El Padre Parron acudió a socorrer a un soldado herido en las avanzadas, y recibió un balazo que le dejó muerto en el acto.

Un zeppelin sobre Inglaterra. Comunican de Londres que un zeppelin alemán ha volado sobre la costa Noroeste de Inglaterra, arrojando varias bombas, que causaron algunos incendios.

Resultaron 16 personas muertas y 15 heridas de gravedad.

La guerra submarina. Un despacho de Nueva York, con referencia a informes de Berlín, dice que las impresiones sobre la contestación a la nota de los Estados Unidos son contradictorias, por la diversidad de criterios que mantiene el Gobierno alemán.

El almirante von Tirppin es partidario de que continúe la guerra por medio de los submarinos, y el canciller del Imperio sostiene una opinión contraria.

«Una serie de comunicados alemanes de prensa, especialmente de los destinados a América, anuncia que 15.000 prisioneros franceses van a ser destinados a trabajos de defecación de pantanos en el Norte de Alemania, como represalia por el trato que se da a los prisioneros alemanes residentes en el África francesa.»

de Vigilancia, donde quedaron detenidos durante hora y media, hasta que llegó el señor Alcon, que era el único agente que conocía al concejal republicano.

Pero esto, con ser tan censurable, no ha sido precisamente lo que ha sacado de sus casillas—¡cosa más rara!—al señor Fernández Quintana, sino el que los guardias de Seguridad han dado un parte a sus superiores denunciando falta de acatamiento y por desobediencia a la autoridad.

Y es lo que ahora dice el señor Fernández Quintana:—Me está bien empleado, por estar haciendo siempre el Quijote en esta bendita tierra de Sanchos Panzas... y agentes de Seguridad.

Los Reyes en La Granja.

POR TELÉFONO

MADRID, 16.—A la una y diez llegaron los Reyes a La Granja.

Fueron recibidos por los gobernadores civil y militar de Segovia, el señor obispo y los Cabildos de la Catedral y de la Colegiata.

La jornada regin promete ser muy animada, a lo que ha de contribuir el tiempo, que es espléndido.

No ha sido mi propósito el tener que defenderme en las columnas de un periódico, pero cuando se lanzan sobre uno argumentos injustificados, no se puede pasar en silencio; que queden sentadas las razones expuestas por mí en EL PUEBLO CÁNTABRO y la mala intención de don Eugenio F. Barros.

En el año 1909, el 1.º de julio, tomé posesión en el Ayuntamiento de Camargo, en el día 10 de abril, acordó anular, por que se presentaran varias reclamaciones, según las cuales individuos que debían incluirse, según el artículo 307, no lo estaban, presentándose además una protesta de todo.

El año 1913 se aprobó por la Junta municipal el reparto, que firman Arsenio Fuente, Domingo Campo, Ramón Mier, Florencio Echevarría, Jenaro Sustacha, Fulgencio Hondal, Tomás Salmerón y Proal Castanedo. ¿Puede decirme el señor F. Barros por qué no manda una certificación de esas actas de 1912 y 1913, en que conste que las había firmado y que sin protesta ninguna por parte mía fueron aprobados?

El día 11 de abril celebré sesión subsidiaria el Ayuntamiento, no la Junta municipal, a quien compete la aprobación del reparto (¿Se le ha olvidado o no lo sabe el señor alcalde?), según el artículo 305, en el que se dice que el reparto del cupo y de los recargos se formará por la Junta municipal, que hace mención en el artículo 358, que es la municipal, constituida como expresa el artículo 32 de la ley de 2 de octubre de 1887 y presidida por el alcalde.

La ligereza de éste, la falta de cumplimiento, según él mismo manifiesta, ¿se puede tolerar? ¿Quién es el alcalde para ordenar al secretario y dos auxiliares que hagan el reparto? ¿No veis, concejales del Ayuntamiento de Camargo, que sin el acuerdo de la Corporación no puede disponer el alcalde de José Palazuelo, pues el Ayuntamiento le tiene como jornalero para la refundición del amillaramiento, no como auxiliar de Secretaría? ¿No veis que lo que se ha hecho es hacer un cargo que no tiene para qué, y que atribuciones que la ley no concede? ¿Lo consentiréis por más tiempo?

Al hacer el relato de esa sesión aparece mi firma (¿cómo no ha de aparecer?); pero no puedo menos de señalar el caso vergonzoso de que los concejales que asistieron a ella no pidieron una certificación. El alcalde dice que se discutíó y fue examinado el reparto. Esto no es verdad, pues ni el alcalde ni el secretario dijeron que el reparto estaba sobre la mesa para discutirse, ni siquiera se leyó en el acta; únicamente, al firmar el acta, dijo el alcalde: «Ahi está el reparto vecinal. Yo, entonces, le cogí, le examiné y como vi que no había en él ni muchas personas de Muriedas, Maliaño y Escobedo, que yo conocía, me negué a firmar dicho reparto, por estar lleno de inexactidades; a lo que contestó el alcalde: «Aun cuando lo firmes, a ti no te han de pedir las pesetas y responsabilidades. Al ir al Ayuntamiento, me ha sorprendido ver un reparto, en el que dice: «Se presentaron los repartos de consumos, y el Ayuntamiento los aprobó». Estas manifestaciones las someto a los concejales José Herrera, F. Bezanilla, Martín Bolado y N. Palazuelo, para que ellos, como concejales y como hombres de honor, digan si el reparto se discutíó, si el alcalde manifestó antes de firmar el acta que el reparto era nuestra disposición, y si el secretario, al leer el acta, habló de que el Ayuntamiento lo aprobó.

El 6 de mayo, en sesión subsidiaria, se aprobó por la Junta municipal, con asistencia de F. Barros, Dámaso Castañera y Dámaso Sierra. ¿Qué hace el señor alcalde que no impone una multa a los que no asistían a las sesiones ordinarias y extraordinarias? Yo asistí a la extraordinaria, y el día 6 no pude por razones de familia.

En la sesión del 31 de mayo se cometió el hecho más escandaloso. El artículo 312 dice que la Junta resolverá en el acto del juicio de agravios las reclamaciones que se presenten por escrito o verbalmente. En esa sesión no se presentó más que una denuncia verbal por José Allende, vecino de Maliaño. Pues la Junta estimó que pasaban de 40.

En sesión de 13 de junio se presentó una solicitud pidiendo un socorro para el vecino de Escobedo Félix San Pedro, con un certificado médico firmado por Eugenio F. Barros, y sólo se le socorrió con 40 pesetas para ir a baños, y a pesar de eso, figuró en el reparto vecinal. Si el alcalde conocía la situación, y figurando como pobre de solemnidad, ¿cómo se le incluyó en el reparto? ¿No se demuestra

con esto que el reparto adolece de cuantos defectos pueda imaginarse? Como adoleciendo de los mismos defectos que en 1912, la Junta no estimó mis manifestaciones y anuló el reparto, sólo voy a decir que en la sesión del 10 de abril de 1912 era alcalde mi compañero don Arsenio Fuente, y éste, en esos casos, sabe hacer justicia.

Voy a terminar tanta molestia, señor director; pero antes quiero hacer una aclaración y preguntar al señor alcalde en qué está pensando al escribir que el expediente que presentó don Gerardo Zamanillo era el de 1914; si el Ayuntamiento le aprobó el 30 de abril de 1914, tenía que ser, por lo menos, el de 1913.

No es cierto que los individuos que presentó el señor Zamanillo, no figuran en el reparto de 1914 ni en el de 1915, a excepción de algunos; pero, en cambio, de los que figuran en el 1914 y no tienen la residencia en este término municipal figuran en el reparto de 1915.

En los años 1912 y 13, los repartos se hicieron en un día de los concejales y la Junta municipal, y en el año 1914 se dieron los datos por los concejales (con estos antecedentes no tendría nada de particular que yo hubiese dado mi conformidad); pero en 1915 todos estos datos, la confección del reparto, los concejales e individuos de la Junta municipal, no hemos tenido intervención. Y yo digo, ¿cómo teniendo tantas faltas hemos de consentir que se apruebe? De estas faltas es responsable el alcalde, o cree con más autoridad a las Juntas administrativas que a los concejales, en estos asuntos.

«Estos es mi norma de conducta, decir la verdad: esto es lo que desconozco por acá; no necesito autores ni mercaderes, y cuando tenga pesada la cabeza, voy a la botica a comprar una pastilla con la receta de F. Barros.

CLEMENTE LÓPEZ.

DESDE CAMARGO (1)

Señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO. Muy señor mío: Tenga la amabilidad de insertar las siguientes líneas, en contestación a las publicadas en EL CÁNTABRO del día 14 del corriente; anticipándole las gracias su atento s. q. h. s. m.

CLEMENTE LÓPEZ.

Inspección de Vigilancia

Detención importante. Por telegrama recibido de Oviedo, y cumpliendo instrucciones del señor gobernador de esta provincia, el personal de Vigilancia ha detenido ayer, a la llegada del último tren de Asturias, a los individuos Camilo González Vázquez y Concepción Velasco Uliaz, acusados de expedición de moneda ilegítima de oro, figurando entre ella algunas libras esterlinas.

Camilo González y Concepción Velasco ingresaron en la cárcel, a disposición del señor juez de instrucción de Oviedo.

LÁINZ.-MERCERÍA SAN FRANCISCO, NUMERO 17

VARIAS NOZICIAS

Desprendimiento de tierras. MADRID, 16.—Noticias recibidas de Palma dicen que ha ocurrido un desprendimiento de tierras, alcanzando estas a varios edificios.

Se trabajó activamente para desenterrar a los obreros que han sido sepultados. Hasta ahora van extraídos un muerto y varios heridos de gravedad.

Final de una causa. Noticias de El Ferrol dicen que ha terminado de verse ante el Consejo de guerra la causa seguida contra el ex goberador de la Armada José Losa, acusado de amenazas y de haber causado lesiones a un superior.

Se dice también que el Tribunal se mostró conforme con esta petición. La causa será enviada al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Disgusto en El Ferrol. Ha causado vivo disgusto en El Ferrol la noticia de que el ministro de Marina ha pensado construir los submarinos del segundo proyecto de escuadra en Marín, en vez de hacerlo en los arsenales ferrolanos.

También comunican de El Ferrol que ha entrado en aquel puerto el vapor inglés Prince George.

Los tripulantes del vapor dicen que no encontraron ningún submarino en la travesía.

Cuadrilla de ladrones. Dicen de Jaén que el jefe de la línea de San Sebastián del Puerto comunicó que una cuadrilla de ladrones agredió a la pareja de la Guardia civil del puesto de Navas.

Doctor Ballesteros. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ha trasladado su consulta a la calle del Arce, 2.—Horas de consulta, de once a una.

ROYALTY : Gran café restaurant : SERVICIO A LA CARTA : Teléfono 617

CHORIZOS CHARRI LOMO PURO HARO (Rioja.)

JAQUECAS-NEURALGIAS-REUMAS-MAREOS-ESTADOS GRIPALES-NERVIOSOS-DESAPARECEN INMEDIATAMENTE CON LA SANATORINA

Santander: farmacia Jiménez, plazuela de la Libertad.

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis BLANCA, 49, primero

de San Juan, hiriendo a uno de los guardias.

La pareja de la benemérita rechazó el ataque, entablándose un vivo tiroteo.

Como resultado de la lucha, los bandos tuvieron un herido y un muerto, quedando otro en poder de los guardias.

El resto de la cuadrilla es perseguido.

Criminal detenido. Según un telegrama oficial de Jaén, ha sido detenido el autor del asesinato del teniente de la Guardia civil de Cuevas Bajas, don Juan Marcos.

Gran Confeitería y Pastelería. Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 651. Plato del día: Tarta provenzal y Santillí de fresa.

Ensaladas, bollos suizos, troncos de Italia y brioches para chocolate.

ULTIMA HORA

PARTE OFICIAL ALEMÁN. MADRID, 17. (De madrugada).—Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial, dado por el Estado Mayor alemán:

«Las fuerzas francoinglesas atacaron ayer vigorosamente las posiciones al Este de Ypres, consiguiendo penetrar en las posiciones de Bellegarde, donde sigue la lucha.

Hemos rechazado dos ataques de los ingleses en la carretera de Staine a la Bassée y en el canal, causándonos importantes pérdidas y apoderándonos de varias ametralladoras.

En los Vosgos han fracasado los ataques franceses.

Continúa la lucha al Norte de Metzera. En el teatro oriental de la guerra hemos rechazado un ataque de los rusos al Sudeste de Mariampool y al Norte de Vainov.

Progresamos en el frente de Litowka-Kalwarja. Hemos ocupado varios pueblos, haciendo 2.040 prisioneros y apoderándonos de tres ametralladoras.

Al Norte de Weichel rechazamos los contraataques de los rusos, los cuales pretendían recuperar las posiciones que les quitamos el día 14.

También han intentado los rusos un ataque en todo el frente, entre el San y el Norte de Seniawa, entre los pantanos del Dniester y el Este de Chambord.

Al llegar la noche, los rusos evacuaron sus posiciones y se replegaron. Continúa la persecución.

Las tropas que manda el general Mackensen han cogido desde el día 12 más de 40.000 prisioneros y 79 ametralladoras.

Entre los pantanos del Dniester y Zurnovo, los rusos han progresado ligeramente, pero la situación general no ha cambiado.»

Guardias nobles a la guerra. Según un despacho de Roma, varios guardias nobles del Vaticano se han alistado, como voluntarios, para marchar al frente de batalla, contra los austriacos.

En justa defensa. Dicen de Londres que en la Cámara de los Comunes los subsecretarios de Estado y de la Guerra han declarado que el Gobierno adoptará medidas y tomará represalias contra los alemanes cuando éstos empleen los gases asfixiantes.

PARTE OFICIAL FRANCÉS. El parte oficial publicado en París a las once de la noche, dice así:

«Al Norte de Ypres las tropas británicas se han apoderado de unas líneas de trincheras alemanas.

Nuestro avance al Oeste de la Bassée no ha podido ser mantenido.

Al Norte de Arras ganamos terreno, particularmente al Este de Nuestra Señora de Loreto y al Suroeste de Souchez y en Laberiot, cogiendo varios prisioneros y ametralladoras.

Al Sur de Arras el enemigo bombardeó las posiciones perdidas cerca de la granja de Tourben.

Cerca de Quennevilles después de rechazar un contraataque, ampliamos nuestros avances al Noroeste del terreno conquistado, cogiendo cien prisioneros, entre ellos dos oficiales.

ALCEDA Y ONTANEDA

AGUAS CLORURADAS

SULFHIDRICO-AZODADAS

Para las enfermedades de la piel, insustituibles.—Especialísimas para los catarros nasales-bronquiales y pulmonares, pues no hay otras que desprendan, tan oportunamente asociados, sulfhido-hídrico y nitrógeno.—Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia. Cuando el catarro es húmedo y acompañado de expectoración matinal, el éxito es seguro.

Médicos directores: del Balneario de Alceda, ilustrísimo señor don Manuel Manzanque; del Balneario de Ontaneda, don José Foila.

Pídase guía al administrador.—Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Écos de sociedad.

Habiendo terminado brillantemente la carrera de marino, salió ayer en viaje de prácticas, en el trasatlántico «P. de Sotrustegui», con dirección a Bilbao, para embarcar en la goleta «Antonia», nuestro particular amigo el joven don Víctor Pérez Vizcaino, hijo del pundonoso capitán de la Compañía Trasatlántica don Víctor P. Vizcaino.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID		
	Día 15	Día 16
Interior F.	71 00	71 30
» E.	71 00	71 30
» O.	73 35	74 00
» B.	75 80	75 80
» A.	76 00	76 40
» G y H.	75 50	75 80
Amortizable 5 por 100 F.	90 50	90 65
» E.	90 50	90 70
» D.	91 00	91 20
» C.	91 80	91 80
» B.	91 90	92 00
» A.	93 50	93 25
Amortizable 4 por 100 F.	83 00	82 50
Banco España.	455 50	455 00
» Hispano Americano.	000 00	000 00
» Río de la Plata.	271 00	000 00
Tabacos.	000 00	262 50
Nortes.	353 00	352 00
Alicantes.	000 00	000 00
Azucareras preferentes.	000 00	33 00
» ordinarias.	000 00	11 00
Obligaciones Azucarera.	69 25	00 00
Cédulas Hipotecarias.	90 95	91 00
Arizas.	00 00	00 00
Canfranc.	00 00	00 00
Paris.	98 25	97 40
Londres.	25 27	25 30

BOLSA DE BILBAO

Operaciones publicadas hoy 16 de junio.

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior, serie A, a 76,25 y 75,70.
4 por 100 Interior, serie C, a 73,50.
4 por 100 Interior, serie E, a 71,05.
5 por 100 Amortizable, a 81,20.
Cédulas hipotecarias al 5, a 101,20.

Valores industriales y mercantiles.

ACCIONES

Marítima del Nervión, a 285.
Navegación Olazari, a 83.
Naviera Sota y Aznar, a 235.
Navegación Bñ, a 89.
Altos Hornos de Vizcaya, a 285.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, primera serie, a 103.

Cambios con el Extranjero.

FRANCIA:
Paris cheque, precedente, a 97.
Paris cheque de banca a librar, a 98,90.
Paris cheque, a 98,52.
FRANCOS, 105,000.

TRIBUNALES

Veredicto de inculpabilidad.

Ayer continuaron las sesiones de juicio oral referentes a causa seguida, en el Juzgado de Potes, contra Cayo Campollo Díez, por delito de falsedad.

Hecho el resumen por el presidente, el Jurado dió veredicto de inculpabilidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado Cayo Campollo, con declaración de las costas de oficio, dejando sin efecto los embargos practicados en bienes del mismo y mandando alzar la suspensión de dicho procesado en el cargo de secretario del Ayuntamiento de Vega de Liébana.

Ayuntamiento.

Ayer tarde, y por falta de número de señores concejales, no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron el alcalde accidental señor García del Río y los señores Fernández Quintana, Castillo, Pérez Villanueva, Torre, García (don Elefredo), Jado, Quintana y Gómez Collantes.

En la subsidiaria, que se celebrará mañana viernes, a las cinco, es casi seguro que tome posesión de la Alcaldía el señor Quintana, pues se espera que el nombramiento llegue hoy.

Sección marítima.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados.

«Cabo Creux», «Asón», «P. de Sotrustegui» y «Alfonso XII».

Salidos.

«Rivera», «María Magdalena», «María del Carmen», «Cabo Sacratiff» y «Pedro Luis Lacave».

Buques que se esperan.

«María Clotilde», de Ribadeo, con carga general.

El «P. de Sotrustegui».

Ayer entró en nuestro puerto el trasatlántico español «P. de Sotrustegui», procedente de Bilbao, conduciendo algunos

SITUACIÓN DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Angustiana», en viaje a Bayona.
«Peña Cabarga», en Bayona.
«Peña Castillos», en Cardiff.
«Peña Rocías», en Glasgow.
«Peña Sagras», en viaje a Glasgow.

Compañía Montañesa.

«Matienzo», en Newport.
«Asón», en Saetander.

Vapores de Francisco García.

«María Magdalena», en viaje a Santander.
«María Mercedes», en Gijón.
«María Cruz», en Gijón.
«María Gertrudis», en Gijón.
«María Clotilde», en Ribadeo.
«María del Carmen», en viaje a Santander.
«Francisco García», en Gijón.
«García número 2», en viaje a Santander.
«García número 3», en viaje a Santander.

Compañía Minera Cántabro-Asturiana.

«Pedro Luis Lacave», en Santander.

Compañía del vapor «Esles».

«Esles», en Cardiff.

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en Charleston.
«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.
«Emilia S. de Pérez», en viaje a Filadelfia.

Vapores de Adolfo Pardo.

«Inés», en viaje a Tampa.
«Adolfo», en viaje a Barcelona.

Telegramas recibidos en la Comandancia de Marina.

Circular, de Gijón.—Nordeste, viento flojo, mar llana, aturbonado.
Circular, de Vigo.—Barómetro, 767; termómetro, 20; tiempo bueno, viento O.N.O. flojo, mar llana.
Circular, de El Ferrol.—Mar llana y horizontes neblinosos; barómetro, 768.
Circular, de La Coruña.—Suroeste fresco, mar llana, horizontes neblinosos.

Parte del Semáforo.

Oeste flojito, mar llana, cubierto.

Mareas para hoy.

Pleamareas: A las 6,09 m. y 6,29 n.
Bajamareas: A las 0,09 m. y 0,30 t.

SUCESOS DE AYER

Un baño.

De cuatro a cinco de la tarde de ayer, el niño de 11 años Salustiano Armilla, que se hallaba jugando con otros en el muelle de Albareda, se cayó al agua, sin que se fuese más que el remojón consiguiente.

Marido modelo.

A la una de la tarde, en la plaza de la Esperanza, José Cuesta vejó a su mujer,

Asunción Coterillo, causándole una gran contusión en la cadera y costado izquierdos y erosiones en el labio superior, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

A las tres y media de la tarde rieron en la calle de Africa Rogelia Losada y Guadalupe Iglesias, resultando ambas con erosiones y siendo asistidas en la Casa de Socorro.

Pruebas de caríono.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro Elvira González Baldezar, de 24 años, soltera, de una herida contusa en la región parietal izquierda y otra en el occipital, que le causó su novio de un botellazo.

Casa de Socorro.

Además, fueron asistidos en este benéfico establecimiento:

Teresa Solano, de nueve años, de herida incisa con hematoma en la región parietal izquierda.
Gerardo Mosquera, de 34 años, albañil, de herida punzante en la cara palmar de la mano izquierda.
Rufo Gómez, de 21 años, de erosiones en el pie izquierdo.
Rosa Somonte, de 12 años, de contusión en el párpado inferior del ojo izquierdo; y Juan Bautista Cruz, de 44 años, de herida contusa en el dedo anular derecho.

Escándalo y amenazas.

A las nueve de la noche se promovió un fenomenal escándalo en Puertochico.

A dicha hora, el carretero Luis Celaizabal Arceche iba montado en un carro, cuyo caballo, que estaba sin domar aún, marchaba a una velocidad excesiva.

El guardia llamó la atención del carretero, ordenándole que ocupara su puesto y que refrenase la marcha de la caballería; pero Luis Celaizabal desobedeció al agente y aun se permitió dirigirle algunas amenazas.

El guardia pretendió entonces detener al carretero, presentándose su mujer, Jesusa Vián, que también amenazó al agente.

En la cuestión intervinieron un numeroso público, adquiriendo entonces grandes proporciones el escándalo, que no cesó hasta que el matrimonio fué llevado al principal, siguiéndoles la gente hasta dicho punto.

NOTICIAS SUELTAS

Caridad.

Para el pobre Lorenzo Varona, que anunciáramos en el número de ayer, nos ha entregado una suscriptoría dos pesetas, y un caballero, en nombre de una señora, cinco pesetas.

Matadero.

Romaneó del día 16.—Reses mayores, 20; menores, 15; kilogramos, 4.221.
Cerdos, 7; kilogramos, 638.
Corderos, 64; kilogramos, 157.

Sabrosas tartas y modernos y elegantes platos, especialidad de la casa. Confeitería RAMOS, San Francisco, número 27.

SANTANDER POSTAL.—Comisiones y representaciones, facturación y retirada de mercancías.

Puerto, número 10.—Teléfono 474.

Exámenes.

Mañana 18 comenzarán en el Colegio Academia de Mata los exámenes de los alumnos que siguen los estudios prácticos de Comercio.

Los exámenes se celebrarán desde las ocho de la mañana a la una de la tarde y de tres a seis de la tarde.

Agradecemos al director, don Eloy Matamoros, la atenta invitación que nos ha dirigido para presenciar los exámenes.

¿Queréis hacer desaparecer la caspa? Usad el JABÓN DE LA TOJA.

Barómetro a 0° 763,4 763,2
Temperatura al sol. 20,2 21,7
Idem a la sombra. 18,3 19,5
Humedad relativa. 79 79
Dirección del viento. E.N.E. N.E.
Fuerza del viento. Ventolina Ventolina
Estado del cielo. Nuboso. C. Cab. Llanura.
Temperatura máxima al sol, 26,8.
Idem id. a la sombra, 23,3.
Idem mínima, 18,5.
Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 00.
Lluvia en milímetros, en el mismo tiempo, 0,0
Evaporación en el mismo tiempo, 2,1.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de seis y media a ocho y media, en el paseo de Pereda:

«Marcha Provenzale»,—Ganne.
«Sifios reales», two-stp.—Peñalva.
«Los noces de Arlequino»,—Thomé.
«Gigantes y cabezudos», fantasía.—Cabalero.
«El Fenómeno», pasodoble.—Hernández.

Juegos de cama, mantelerías, colchas y corinajes. — A. Velasco y Compañía, Blanca, 40.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran comedia cómica-dramática Plana-llano. Hoy, última presentación, SANZ presentará los maravillosos autómatas de su hermosa colección.

PABELLON NARBON.—Secciones de la siete. Día popular.
Estreno de la grandiosa película 1.800 metros, en tres partes, titulada «Joya fatal».
Preferencia, 0,25; general, 0,10.

La Hispano-Suiza.
AUTOMÓVILES
PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26

ALUMBRADO ELECTRICO

Las casas instaladoras autorizadas por las Compañías Electra de Viesgo y Lebón y C. a

P. Racamonde: Santa Clara, 1; Crispín de Blas: Príncipe, 1; Pardo Iruleta y Compañía: Wad-Ras, 2, y Santos Mier: Velasco 11, tienen el honor de comunicar a su clientela y al público en general, que dichas casas se encargan de toda gestión para los contratos de alumbrado y fuerza motriz para las mencionadas Compañías, lo mismo que toda clase de traslados, reparaciones e instalaciones. Se reciben avisos de ocho de la mañana a ocho de la noche.

Depósito

de Estameñas para hábitos, corsés, ropa blanca, colchas y tela de sábanas, a precio de Almacén. Los demás artículos de tejidos lo vende esta Casa a precio baratísimo.

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERRERA

CHOCOLATE Y CAFE

TOMARLO SIEMPRE DE **La F. G.**

Daoiz y Velarde, número 15.—SANTANDER

LAS ROSQUILLAS DE SAN ISIDRO

se han puesto a la venta en la Confeitería GADITANA. Las Princesitas de Astorga, para chocolates y tes, y los bollos Vieneses, han tenido un aumento de venta grandísimo.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléf. 590.

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rambla de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: calle de Raseletan, núm. 3.

Se alquila un cuarto piso arreglado de nuevo, de buena ventilación y vistas. Tiene instalación eléctrica y de gas, para familia reducida.—Informes en esta Administración.

AVISO

A mi antigua y numerosa clientela: Desde el 1.º de mayo he dejado el hotel Renacimiento y me he hecho cargo del Gran Hotel del balneario, adonde me tienen a su disposición. Para tratar de precios y condiciones pueden dirigirse a mi nombre al Gran Hotel del balneario.—FERMIN GARCIA.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual.

Cuentas corriente a la vista, uno y medio por ciento anual.

Depósito en efectivo, valores y alhajas.

Cuentas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de créditos, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (HIJO)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

Escuela Militar Particular DE SANTANDER

Queda abierta la inscripción para un curso de instrucción militar, que empezará el 1.º de julio próximo, para reducir el tiempo de servicio en filas.—El capitán director, VICENTE PORTILLA.—Martillo, 6, 2.º

ZAPATERIAS

«ROMA», Eugenio Gutiérrez, número 14.
«LA ESPERANZA», Paz, número 2

Calzados y medidas superiores FELIPE FERNANDEZ

CITARINAS

Agradable instrumento y facilísima ejecución para niños, con seis piezas, 7,50 y 10 pesetas.
Gramófonos desde 50 pesetas.
Discos Gramophon, Odeón y Fonotipia.
GARCIA (ÓPTICO Y ORTOPEDICO)
Teléfonos números 521 y 465

Restaurant El Cantábrico

de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTES, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncos. Precios moderados. Habitaciones.

Plato del día: Escalopes a la portuguesa.

Criado sabiendo cuidar ganado, ordeñar y segar, y chico para ayudar, se necesitan.—Informes en esta Administración.

SE VENDE terreno edificable en el centro de la población. Informar en esta Administración.

SE TRASPASA por tener otra fonda en Puentevieja, «La Castellana». Para más detalles informará esta Administración.

Papeles pintados.

Gran surtido de papeles fincristas, anaglipas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, arnesados, florones y frisos para techos y paredes.

LA DECORATIVA, S. en C.
Calle de Marcelino S de Sautuola, núm. 11 (antes Martillo).

Insignias mauristas.

Se han recibido ya estas insignias, que pueden pasar a recogerlas los socios en el Circulo Maurista.

El sello instantáneo «Yer»

Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA

El Sello YER cura Jaquecas.
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura la Grippe.
El Sello YER cura Dolores de Oídos

El Sello YER cura Cólicos.
El Sello YER cura Dolor de Muelas.
El Sello YER cura la Gota.
El Sello YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un sólo sello, un real.—Caja con 12 sellos, pesetas 2,50

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La gran Cestería

JAIMERUIZ

Plaza de la Aduana, 1 y Príncipe, 2.—Teléfono 618.

Esta Casa es la encargada de efectuar las instalaciones, avisos y reparaciones que encarguen a las Compañías «Electra de Viesgo» y «Lebón y Compañía» y autorizada por éstas para toda clase de trabajos e particulares, comercio, etc., ocupándose de las gestiones relacionadas con los contratos y documentos para esas Compañías.

Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos.

Venta de material y cristalería.

FABRICA PROPIA en Madrid (Samaniego, 2) para la construcción de toda clase de arañas, brazos, portátiles y aplicaciones de metal en todos los estilos.

Oficinas centrales en Madrid: Arenal, 22, y San Martín, 1.
Sucursales: Madrid, Goya, 4; Princesa, 43.—Bilbao, Correo, 6.

MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS

D. RIVERO

PLAZA DE GÓMEZ OREÑA, 9.—SANTANDER

CHOCOLATE Y CAFE

Comprad siempre las marcas

CESTARO ORTIZ E HIJOS DE FRANCISCO RIVERO

Grandes despachos de comestibles finos.

Velasco, 5, y Hernán Cortés, 8.—SANTANDER

El sello instantáneo «Yer»

Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA

El Sello YER cura Jaquecas.
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura la Grippe.
El Sello YER cura Dolores de Oídos

El Sello YER cura Cólicos.
El Sello YER cura Dolor de Muelas.
El Sello YER cura la Gota.
El Sello YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un sólo sello, un real.—Caja con 12 sellos, pesetas 2,50

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa y fina en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinetas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones de hierro y para construcciones, carrojería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Talleres de la Yertera (Fundiciones).—Fabricación y esmaltería de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de maquinaria y para construcciones, carrojería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Talleres y exposición en Sotileza.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y sanatorios.—Termostatos para calefacción de agua por circulación natural y para calefacción de agua.—Calefacción de vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerías.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Calefacción de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Carrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, Llanura y color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montacargas eléctricos.

NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES - CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

MARCA EL CAMELLO

Santander



Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 junio saldrá de Santander el vapor

Alfonso XII

Su capitán don Cristóbal Morales

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.
También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.
Precio del pasaje en tercera ordinaria.
Para Habana pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.
Para Méjico pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.
Para Veracruz pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a vapor de la misma Compañía.
Precio del pasaje en tercera ordinaria.
Para Puerto Méjico pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.
Para Colón pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El día 30 de junio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña.

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluídos los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

P. de Satrústegui

Su capitán don Francisco Moret

línea Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera clase de ciento y cincuenta pesetas, incluídos los impuestos.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE PÉREZ Y COMPAÑIA—Muelle, 36, teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 7, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Plata y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampa, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses, a saber: el 6 de enero, 3 de febrero, 3 y 31 de marzo, 28 de mayo, 24 de junio, 21 de julio, 18 de agosto, 15 de septiembre, 13 de octubre, 10 de noviembre y 7 de diciembre; para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a saber: el 21 de febrero, 23 de marzo, 20 de abril, 17 de mayo, 15 de junio, 13 de julio, 10 de agosto, 7 de septiembre, 5 de octubre, 3 de noviembre y 1 de diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias. El viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Gijón. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, regresando de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península durante el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Santander el 16, de Gijón el 17, de La Coruña, el 18 y de Cádiz el 20, y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16, para Montevideo, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
Se admite pasaje y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

Talleres de fundición y maquinaria.
Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.
Calle de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, número 12.

LOS MEJORES CALZADOS

Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños

LA SOLIDEZ

Calle de la Blanca, núm. 9.—Santander

Santander Postal

Puente, núm. 10 — Teléfono núm. 474
Escritorios públicos, para mensajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos: REPRESENTANTE EXCLUSIVO DE LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid
PRECIOS ESPECIALES

ESTOMAGO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTOMAGO** y desarreglos intestinales, les es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del **DIGESTONICO**

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Importantísimo.

Almacenes de camisería y calzado.
Se ha recibido un grandioso surtido de abanicos, sombrillas, camisas, corbatas, géneros de punto, perfumería, paraguas, impermeables, para la presente temporada.
En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro, para caballero, señora y niños.
SEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES. PRECIOS ECONOMICOS.
NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTAS CASAS
La Ciudad de Santander.—Blanca, 1 y 3. Teléfono 90.
La Perla.—Amós de Escalante, 2. Teléfono núm. 253.
Sánchez Hermanos

ACADEMIA DE CANTO

DIRIGIDA POR EL BARITONO SEÑOR PORTA : : : Y PROFESOR DE PIANO SEÑOR BRETON : : :
Calle de San José, núm. 10, 1.ª derecha.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Iopete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

L'UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Capital suscripto, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
85 AÑOS DE EXISTENCIA
Capitales asegurados en francos, 28.720.141.114.
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 413 millones de francos.
Subdirector apoderado para esta provincia.
ALVARO FLOREZ ESTRADA, Muelle, 28 y 29.—SANTANDER

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Ortopedia. Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid.
Rápido.—Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.
Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 7'30.
Mixtos.—Salida de Santander a las 7'28, para llegar a Madrid a las 5'58.
Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

Santander-Barcelona.
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12'3, para llegar a Barcelona a las 14'12.
Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10'10.

Santander-Bilbao.
De Santander a Liérganes a las 3'55, 11'55, 13'50, 17'45 y 19'40.
De Liérganes a Santander a las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'30, 17'30 y 19'10.
Los viajeros que salgan de Liérganes a las 7'30 y 10'25, cambiarán el tren en Orejo para cambiar a Santander.
Los trenes que salgan de Liérganes a las 7'35 y 11'40, admiten viajeros para la línea de Bilbao, con cambio en Orejo.
El tren que sale de Liérganes a las 17'30, admitirá viajeros para las estaciones comprendidas entre Villaverde de Pontones y Martín, con cambio de tren en Orejo.
Astillero a Santander a las 8'10. Solo circula los días laborables.

Santander-Ontaneda.
De Santander a Ontaneda a las 8'39, 11, 14'25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 12'33, 16'25 y 20.
De Ontaneda a Santander a las 7'28, 11'9, 14'31 y 18'4, para llegar a Santander a las 9'15 12'39, 16'17 y 19'50.

Santander-Llanes.
Salidas de Santander a las 8 (correo), 12'20 y 17'20, para llegar a Llanes a las 11'30, 15'52 y 20'50.
Los dos primeros continúan a Oviedo.

Salidas de Llanes a las 7'55, 13'5 y 18'1, para llegar a Santander a las 11'23, 16'32 y 21'29.
Los dos últimos proceden de Oviedo.

Santander-Cabezón de la Sal.
Salidas de Santander a las 11'45, 15 y 19'15, para llegar a Cabezón a las 13'27, 16'38 y 21'3.
Salidas de Cabezón a las 7'18, 14'10 y 17'9, para llegar a Santander a las 9'5, 16 y 19'49.

Santander-Torrelavega.
Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega.
Salidas de Santander a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 8'29.
Salidas de Torrelavega a las 12'20 para llegar a Santander a las 13'20.

Servicio de Santander.
De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9.
De Santander para Pedreña y Somo a las 21'30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas.
Reparto a domicilio.—Correo ida Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13. Mixto Madrid, a las 7'30.
Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.
Apartado.—De 10 a 13 y de 16 a 30.
Reclamaciones.—De 10 a 11 de la mañana.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 a 14.
Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.
Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45 y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 13'30 y de 19 a 20. Pueden hacerse los pagos por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.
Certificados.—De 10 a 13 y de 16 a 17.
Giro postal.—De 10 a 13. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana y hasta las 13.

La Propicia

Agencia de pompas fúnebres.
— CEFERINO SAN MARTIN —
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
Precios módicos.—Servicio permanente.
::: ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481 :::

Florina de maíz.

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS
Depósito en Santander: Droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

Anisosa - Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Aguas y baños de la "MUERA"

ORDUÑA (VIZCAYA)
Las mejores medicinales de todo el mundo. Clorurado sódico, sulfatado cálcico, ferrocianuro, nitrocloruro, variedad bromurada, manganosa, silícica y arsenicales; sustancias estas tan poderosas y en proporciones tan ajustadas, que las eleva a ser las mejores medicinales que se conocen y las que más se prestan en la aplicación de las numerosas enfermedades que padece la humanidad, y sin que sean perjudiciales, como lo son muchas de sus similares en tantos de los casos, por exceso de sales o de otras sustancias mal equilibradas con la naturaleza humana.
Por qué los que tenemos lo mejor de lo mejor en casa hemos de ir en busca de lo que no hallaremos al Extranjero? Verdad es que muchas veces el ignorar las cosas es causa de que tendamos al revés; pero, afortunadamente, esto que tanto interesa al paciente y al público se va dando perfecta cuenta de lo indispensables que les son a los que sufren las aguas de LA MUERA, así como del excelente clima que se disfruta en el paraje donde se halla situado el Establecimiento con su hermoso Gran Hotel, donde la limpieza y el buen trato que se da al bañista son su característica.
Aparte del sinnúmero de enfermedades que, como queda dicho, son combatidas con tan prodigiosas aguas, curan radicalmente el infatigable, escrofulismo, raquitismo, tumores fríos, herpesismo, reumatismo, anemia, neurastenia, ciorosis, artrismo, estreñimiento, infartos del hígado y del bazo, dispepsias gástricas intestinales, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del sistema nervioso y cianosis proceden de la debilidad y pobreza de la sangre.
Temporada oficial, del 15 de junio al 15 de septiembre (prorrogable al 30).—Hospital en el Gran Hotel, desde 5'50 a 15 pesetas, todo comprendido.—Médico director, don Eduardo Meléndez del Caño, especialista en las enfermedades de los niños.

La funeraria de HORGÁ

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)
Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carroajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas.
MANUEL BLANCO : : : : :
VELASCO, NUMERO 6.—TELEFONOS, 227 y 660
SERVICIO PERMANENTE

Se alquila un piso amueblado con cuarto de baño.
EL PUEBLO CÁNTABRO se ha trasladado a la calle de San José, número 17.
Huevos para incubar, pura raza castellana negra: Garantizada: La más ponedora.
SE ENVIAN FUERA
COMERCIO DE PLANTAS, FLORES Y SEMILLAS — Aduana, 5.

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.
Ortopedia. Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.